

# 微信朋友圈发布不当言论 侵犯名誉权被告上法庭

法官提醒:“发圈”切勿“出格”

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 王慧娟)近日,遵化市人民法院平安城法庭成功化解了一起在微信朋友圈发布不当言论引发的名誉权纠纷案件,经承办法官耐心调解,双方握手言和。

被告购买原告某水果店水果,双方因水果固有缺陷问题在售后沟通时产生言语冲突,继而矛盾升级。被告将该水果问题发到微信朋友圈,言辞激烈。一石激起千层浪,由于被告好友数量众多,涉案朋友圈阅读量很大,给

原告造成不良影响。无奈之下,原告向遵化市人民法院提起诉讼,认为被告侵犯了水果店的名誉权,要求被告在微信朋友圈赔礼道歉、澄清事实、消除影响并赔偿经济损失。

受理该案后,主办法官主动联系双方进行诉前调解,从法律、道德的角度展开沟通。起初,双方各执一词,互不退让,主办法官耐心听取当事人陈述后,依据法律针对矛盾争议焦点问题一一解答,让双方多站在对方角度考虑事情的后果。最终,双方达成和

解,在法官见证下,被告主动在朋友圈发布言论,正面客观回应事情经过;原告针对自己当时售后对待顾客态度不妥当庭向被告道歉并撤诉。至此,案件得以圆满解决。

该案虽然案情简单,但是涉及网络传播的负面影响,案后,法官当面告诫原告以后经营中要注意对待顾客的态度,弘扬诚信、友善的社会主义核心价值观;告诫被告以后要慎重在网络发布言论,要做尊法、守法公民,弘扬文明、和谐、友善的社会主义核心价

值观。

## 法官提醒

互联网并非外之地,朋友圈也非单纯的私人空间。在社交媒体中为泄愤逞一时口舌之快,不仅不利于解决问题,反而容易激化矛盾,也易产生侵权问题。任何人都应当以理性、客观、公正和谨慎的态度在合理限度内发表网络言论,不得侵害他人的合法权益,不得违反法律规定,不得损害国家安全、公序良俗等公共利益,时刻注意谨言慎行。

## 车辆没油停高速 交警救助解难题

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 杨艺伟)近日,一驾驶人驾车在高速公路行驶途中,因燃油耗尽被迫停在应急车道。高速交警深州大队民警见状,迅速出动为驾驶人解决了难题。

3月30日16时30分许,该大队民警在石黄高速深州段巡逻时发现,在石家庄方向191公里处,一辆冀A牌照的小型轿车压实线停在应急车道许久未动,后方车辆呼啸而过,现场情况险象环生。民警立即上前询问驾驶人是否需要帮助。

经询问得知,当天中午,驾驶人田女士一家人在泊头市参加朋友婚礼,因丈夫喝了酒,下午返程回石家庄时便由田女士驾车,但其并未查看油表,当行驶中注意到油表见底时已与加油站相距甚远,行至此处已燃油耗尽。

了解情况后,民警首先帮助田女士将车推进应急车道内,随后联系附近加油站并驱车前往将油带回,帮助田女士加了油。

解决了田女士的燃眉之急后,民警又向田女士讲解了高速行车安全知识,田女士一家人对高速交警的帮助表示感谢。



为进一步筑牢农村道路交通安全防线,连日来,正定县公安局交通管理大队深入田间地头,开展春季交通安全宣传活动。民辅警针对春耕农忙时节,驾驶人农忙劳累、身体疲惫时出行存在的交通安全隐患,向村民们讲解酒醉驾、超员超载、驾驶电动自行车不戴头盔、农用车违法载人等交通违法行为的危害,号召广大村民自觉抵制交通违法行为,积极宣传交通安全常识。图为该大队辅警为村民发放宣传材料。

栗海丰 摄

## 涞源法院尽心竭力 解民忧获赞

近日,一起房屋买卖合同纠纷案的当事人专程将一封感谢信送到涞源县人民法院,为法官点赞。

原来,原告与被告某房地产开发有限公司签订认购协议,后被告违约,承诺退还原告所交购房款并给付相应损失,但被告退还部分房款后,剩余款项迟迟未给付原告。承办法官多次联系双方当事人了解情况并做调解工作,但因被告消极还款,调解未能成功。该案在涞源法院开庭审理后,被告不服判决上诉至保定中院,二审判决驳回上诉,维持原判。很快,原告足额拿到了剩余款项。

赵志鹏 任志强

## 隆化法院落实“三个一”工作机制 让司法服务提质增速

连日来,隆化县人民法院依托“三个一”工作机制,聚焦群众所需、所盼,推动各项工作实践落地,渐次开花。

该院常态化开展巡回审判工作,通过采取“走出去”的方式把法庭“搬”到乡村、社区、农户,把具有典型意义的案件庭审现场“搬”到群众身边;开展社区普法,成功化解了多起家庭矛盾、邻里纠纷等,让社区居民真正感受到司法服务“零距离”;选派34名员额法官、法官助理定期到县域67所中小学开展法治讲座、法律宣讲。

邵帅

## 任丘交警交通安全宣传进企业

为进一步加强企业道路交通安全宣传教育工作,提高企业职工的交通安全意识和防范意识,日前,任丘市公安局交警大队宣传中队3名民警走进中铁十四局集团有限公司项目经理部,送去一堂

生动的交通安全教育课。中铁十四局集团相关领导、项目经理部专项作业车的部分司乘人员共68人参加了活动。

活动现场,宣传民警重申了在施工作业中必须遵守

的各项交通法律法规和开展交通安全隐患排查的重要性,发放了500余张宣传彩页,并与司乘人员互动,现场解答了与安全相关的热点问题。

宋胜利 谢敏辉

## 三河交警紧急开道护送危重病人就医

近日,三河市公安局交警大队灵山中队民警正在辖区路段执勤时,一辆轿车突然停在民警面前,车上跑下一名群众,称车上有危重病人急需就医,因担心途中交

通拥堵耽误时间,请求帮助。

民警立即驾驶警车,警笛一路长鸣,引领搭载病人的车辆向医院疾驰,原本20分钟的车程仅用6分钟就将病人安全送达。到达医院

后,民警立即协助医护人员将病人抬上急救推车,见病人被顺利推进急诊室进行救治,民警才放心返回工作岗位。

李建伟 谢娜

## 大城交警走进田间地头播种“安全”

为进一步筑牢交通安全防线,预防和减少农村道路交通事故发生,连日来,大城县公安交警大队组织民警走进田间地头,深入开展“春季守护行动”宣传活动,为群众

送去交通安全知识。

宣传中,民警结合辖区实际情况,针对农村驾驶人交通安全意识淡薄等特点,采取现场讲解、发放宣传资料等形式,积极向群众宣

传酒后驾驶、无证驾驶、骑乘摩托车和电动车不戴安全头盔等交通违法行为带来的严重后果,为营造安全有序、文明畅通的农村道路交通环境奠定了基础。

薛金宅

# 收到当事人“不满意”回访结果后……

□ 河北法制报记者 刘波

“我不满意!”3月24日,卢龙县法律援助中心的日常法律援助案件回访电话被一名群众一声大吼着挂断了。该中心工作人员看着手里自2017年11月开始到今年3月间7本全部胜诉的法律援助卷宗蒙了:为什么全部胜诉的案件,当事人却是这样的情绪?带着疑问,工作人员向领导汇报了当事人“不满意”的回访结果。

卢龙县法律援助中心对该回访结果高度重视,马上联系承办律师跟进相关情况,共同研判当事人可能面对的困难。被回访人是胡大哥,该案的受援人是他的妻子李大姐。李大姐于

2017年10月30日早上上班途中发生交通事故,脑部、脊椎、肺部、肋骨等多处严重受伤,被鉴定为伤残等级二级、劳动能力伤残三级,交警部门认定对方负事故主要责任。2017年11月22日,胡大哥到卢龙县法律援助中心申请了法律援助,中心指派俞贺云律师承办该案。5年多来,俞贺云律师代理了李大姐7个民事诉讼案件,法援中心和法援律师陪伴着李大姐家庭从道路交通事故人身损害赔偿到劳动关系确认、工伤赔偿纠纷,到劳动争议仲裁至民事一审、二审程序,经历诸多困难,经过和当事人共同努力,最终所有案件全部胜诉,已获得赔偿20万元,但因为赔偿企业正在进行破产清算程

序,仍有61万多元的工伤赔偿款不能及时赔偿到位。

综上研判,卢龙县法援中心迅速拿出解决方案:和胡大哥再次联系确认,如确实存在因破产清算程序导致的快速赔偿困难,考虑到李大姐的案件执行阶段特殊,李大姐的身体、家庭情况特殊,在执行阶段法援中心会继续提供法律援助,直到她拿到钱为止。胡大哥在电话里泣不成声,原来李大姐当天病情突然恶化,他情绪失控才说出“我不满意”的话,并对此表示了歉意,反复感谢法援中心和律师的一路陪伴,对法援中心再次施以援手表示感激。

卢龙县法律援助中心快速启动了

特殊援助程序,一方面指派律师继续承办该案执行阶段工作,并建议、督促律师与破产案件主办法官、破产管理人积极沟通,了解破产清算程序具体进展,反馈李大姐身体、家庭等特殊情况;另一方面法援中心专门与主办法官沟通,说明了李大姐法律援助案件情况,重点说明李大姐身体突然恶化急需治疗、已无力负担的情况,希望快速对李大姐进行工伤赔偿。3月30日,经过法院、法援中心、承办律师的多方努力,李大姐的61万多元工伤赔偿款拨付到账。

4月7日,胡大哥激动地给卢龙县法律援助中心和俞贺云律师送来“法律援助暖人心 无偿服务解民忧”的锦旗。

## 执行干警“动真格” 老赖一次性结清欠款

河北法制报讯 (孙佳茵)近日,石家庄市藁城区人民法院执行干警拘传一名被执行人,有效敦促被执行人主动履行义务,顺利执结一起借款合同纠纷案件。

2020年,一起借款合同纠纷案件诉至藁城法院。执行过程中,执行干警对被执行人财产进行查询,未发现其有可供执行的财产后终本结案。2020至2022年期间,法院执行局曾两次拘传被执行人,但因疫情无法将其成功拘留,之前达成的和解协议,被执行人也未履约。

2023年,申请人申请恢复执行原生效法律文书。3月28日,法院执行局对被执行人再次进行传唤。“你这个案子,争议不大,为何又一拖再拖?”“我知道,但最近没钱还,我去打工,能挣多少就给他多少。”从上午11时到下午4时,被执行人

一直坚称自己目前没有还款能力,说法院要拘留就拘留吧。

执行干警给被执行人做工作一直到晚上11时,但劝说无果,遂决定对其采取拘留措施。出示搜查令、签拘留笔录、送达拘留决定书,一气操作下来,被执行人这才意识到执行干警“动了真格”,终于明白法律不是儿戏,之前的强硬态度发生转变。执行干警趁热打铁给被执行人做工作,被执行人也将履行数额从7万元涨到12万元。

最后在拘留的震慑力和干警耐心释法明理下,直到次日凌晨2时许,双方当事人达成协议,被执行人一次性支付欠款16万元,双方了结此案。

事后,申请人送来一面“依法执行扬法威、张弛有度解民忧”的锦旗表示感谢。

日前,保定市满城区人民法院针对家事案件的特点,专门设立了家事调解团队,通过精心筹备打造,设立了温馨的家事调解室,最大限度化解婚姻家庭矛盾,更好地解决家事难题,让当事人感到司法的温暖。

赵志鹏 杨占良

## 蔚县法检携手履职助力生态修复

4月7日,阳原县辛堡乡某村补植复绿工作井然有序进行。张某某、陈某某滥伐林木刑事附带民事公益诉讼一案,蔚县人民法院对二人判处有期徒刑的同时判令其连带承担补种滥伐株数三倍的树木。为保障公益诉讼判决有效执

行,承办此案的检察官和法官到现场见证和监督植树过程。

自环境资源保护类案件实行集中管辖以来,蔚县法院妥善审理环境资源审判案件,全面推动环境资源审判工作提档升级。

陶泽敏

## 大厂司法局妥善安置一名刑满释放“三无人员”

为了让刑满释放人员特别是“三无人员”(无家可归、无业可就、无亲可投)回归社会后远离犯罪,大厂回族自治县司法局秉承“帮困扶助,促进回归”的工作理念,主动作为。近日,该局积极协调相关部门,成功安置一名刑满释放“三无人员”。

现年60岁的刘某出狱后面临居无定所、衣食无着

的困境。该局协调县某养老服务作为刘某出狱后临时接收点,积极协调多部门为刘某办理了身份证、户口本、医疗保险、养老保险,并指派律师无偿为其提供法律援助,为刘某争取到征地补偿款约18万元。目前,该局又协调有关部门,为刘某租了房子,安置了工作。

刘飞 麻茜茜

## 故城司法局现场督导

### 推进乡镇综合行政执法工作提质增效

今年以来,故城县开展“乡镇综合行政执法提升年”活动。活动开展以来,故城县司法局多次深入各乡镇,现场指导督导“周执法日”活动。

现场督导中,故城县司法局工作人员核验执法人员执法资格,全面解读有关法律法规,指导执法人员正确佩戴使用执法装备,落实行政执法“三项制度”等内

容。针对督导过程中发现的问题,与乡镇联合研究工作方法和改进措施,切实做到立行立改。每次“周执法日”活动结束后,按时收集工作总结,形成台账,归纳汇总亮点工作或典型经验。

孟翔 崔岩



为进一步提升检察机关履职能力,加大检察监督力度,规范刑事案件诉讼程序,提升办案质效,日前,怀安县人民检察院第一检察部会同怀安县公安局刑警大队、食药大队、环安大队、森林公安分局等具有刑事侦查职能部门的主管领导、科所队长,就刑事案件的程序问题、案件法律适用、讯问笔录制作、法律文书规范化等,召开了联席会。会上,大家畅所欲言,晾晒不足,查找问题,并在涉及刑事案件的实体、程序等多层面上达成共识。

王朝阳 摄